

### سنگ اندازی بانک‌ها

## در اعطای تسهیلات ۷۰۰ همتی تولید

یادگذشت حدود سه ماه از ابلاغ بسته ۷۰۰ همتی حمایت از سرمایه در گردش تولید، شبکه بانکی فقط حدود ۱۰ درصد از این تسهیلات را پرداخت کرده و بخش عمده منابع مصوب همچنان در انتظار تخصیص مانده است. این موضوع هم‌زمان با تغییر سیاست‌ارزی و افزایش هزینه تأمین مواد اولیه، فشار سنگینی بر واحدهای تولیدی وارد کرده و آثار آن در کاهش تولید، کمبود برخی کالاها و افزایش قیمت‌ها نمایان شده است. فعالان اقتصادی معتقدند تداوم این روند می‌تواند تبعات گسترده تری برای بازار و معیشت خانوارها به همراه داشته باشد.
کندی پرداخت تسهیلات سرمایه در گردش به تولیدکنندگان، بار دیگر عملکرد شبکه بانکی در اجرای مصوبات حمایتی دولت را به کانون توجه بازگردانده است. در حالی که دولت برای جلوگیری از آسیب به بخش تولید پس از اصلاح سیاست ارزی، بسته‌ای ۷۰۰ هزار میلیارد تومانی را برای حمایت از واحدهای تولیدی تصویب کرده بود، اکنون بخش بزرگی از این منابع همچنان به دست تولیدکنندگان نرسیده است. بررسی‌ها نشان می‌دهد فقط حدود ۱۰ درصد از تسهیلات مصوب پرداخت شده و ۹۰ درصد باقی مانده هنوز در شبکه بانکی متوقف مانده است. این در حالی است که اعتبار زمانی این مصوبه محدود بوده و کمتر از دو ماه تا پایان مهلت اجرای آن باقی مانده است. در صورت پایان یافتن اعتبار مصوبه، بانک‌ها دیگر الزام قانونی برای پرداخت این تسهیلات نخواهند داشت.

تصویب این بسته حمایتی در شرایطی انجام شد که دولت هم‌زمان با تغییر سیاست تخصیص ارز ترجیحی ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومانی، نسبت به افزایش فشار هزینه‌ای بر واحدهای تولیدی هشدار داده بود. بسیاری از تولیدکنندگان با افزایش قیمت مواد اولیه، رشد هزینه واردات و کمبود نقدینگی مواجه شدند و دولت برای جلوگیری از بروز شوک در تولید، پرداخت تسهیلات سرمایه در گردش را در دستور کار قرار داد. بر اساس برنامه‌ریزی انجام‌شده، این تسهیلات قرار بود به چهار گروه از واحدهای تولیدی اختصاص یابد: تولیدکنندگانی که مشمول تریخص درصدی کالا بودند، واحدهایی که تاالز اول به تالار دوم ارزی منتقل شدند، نگاهه‌های کوچک و متوسط خریدار مواد اولیه از بورس کالا و همچنین تولیدکنندگانی که مواد اولیه خود را از بازار گفان تهیه می‌کردند و تحت تأثیر افزایش نرخ ارز قرار گرفته بودند. ابلاغ رسمی این بسته به شبکه بانکی در اواسط بهمن‌ماه سال گذشته انجام شد و انتظار می‌رفت روند پرداخت‌ها با سرعت آغاز شود، اما اکنون پس از گذشت حدود سه ماه، بخش قابل توجهی از تولیدکنندگان هنوز موفق به دریافت تسهیلات نشده‌اند. فعالان اقتصادی می‌گویند تأخیر در تأمین سرمایه در گردش، قدرت خرید مواد اولیه را از بسیاری واحدها گرفته و بخشی از ظرفیت تولید کشور را اختلال روبرو کرده است.

سرمایه در گردش برای واحدهای تولیدی حکم شریان حیاتی را دارد. بسیاری از کارخانه‌ها و کارگاه‌ها، به‌ویژه در صنایع کوچک و متوسط، توان تأمین نقدینگی مورد نیاز خود را بدون حمایت بانکی ندارند. زمانی که قیمت ارز و هزینه مواد اولیه افزایش پیدا می‌کند، نیاز نگاهه‌ها به منابع مالی نیز بیشتری می‌شود و هر گونه تعطل در پرداخت تسهیلات می‌تواند مستقیماً بر روند تولید اثر بگذارد. برخی تولیدکنندگان معتقدند شبکه بانکی همچنان در پرداخت تسهیلات حمایتی، نگاه سختگیرانه و زمان‌بر دارد و همین مسئله موجب شده است بخش زیادی از منابع مصوب عملاً وارد چرخه تولید نشود. در بسیاری از موارد، واحدهای صنعتی با وجود داشتن مصوبه یا معرفی نامه، همچنان در گیر فرآیندهای اداری و ضمانت‌های سنگین بانکی هستند. پیماندا این وضعیت به تدریج در بازار نیز نمایان شده است. کاهش توان تولید برخی صنایع، محدود شدن عرضه کالا و رشد هزینه‌های تولید، زمینه‌افزایشی میمت‌ها را فراهم کرده و فشار بیشتری بر مصرف‌کنندگان وارد آورده است. کارشناسان اقتصادی هشدار می‌دهند اما این روند می‌تواند به تعمیق رکود تولید و تشدید تورم منجر شود.

## گنجینه‌ها

## ارزپاشی بدون توجه در میانه جنگ اقتصادی

تصمیم اخیر نظام بانکی برای افزایش ارز اسف هزاد یورو به هر فرد در قالب «تأمین نیازهای ضروری» اگرچه با چار چوب‌های نظارتی و ضوابط مبارزه با پولشویی همراه شده، اما اصل این سیاست همچنان با بررسی‌های جدی مواجه است. در شرایطی که اقتصاد تحت فشارهای خارجی و جنگ اقتصادی قرار دارد، تخصیص منابع ارزی محدود کشور به مصارف غیر تولیدی و غیر ضروری، نیازمزد توجه روشن و افتاح‌کننده است که تاکنون پاسخ شفاف‌ی‌ای در این زمینه نداشته است. بر اساس دستورالعمل جدید، بانک‌ها و صرافی‌های مجاز موظف شده‌اند فرآیندهای شناسایی مشتری، ثبت اطلاعات و احراز هدف دریافت ارز را مطابق ضوابط مبارزه با پولشویی اجرا کنند. بدون تردید، شفاف‌سازی تراکنش‌ها و جلوگیری از سوءاستفاده‌های مالی اقدامی ضروری و قابل دفاع است. ثبت اطلاعات متقاضیان، بررسی محل هزینه‌کردن ارز و نگهداری سوابق معاملاتی می‌تواند بخشی از خلأهای نظارتی بازار را کاهش دهد و مانع شکل‌گیری برخی تخلفات شود.

اما مسئله اصلی، فراتر از نحوه اجرای این دستورالعمل است. پرسش اساسی آن است که آیا اساساً در شرایط فعلی اقتصاد کشور، تریق ارز به بازار خرد و فروش اسکناس به عموم مردم اولویت دارد یا خیر. چراکه اقتصاد کشور مان با محدودیت منابع ارزی روبرو است. تحریم‌های خارجی، فشار بر صادرات نفتی، محدودیت مبادلات بانکی و افزایش هزینه واردات، اهمیت مدیریت ذخایر ارزی را دوچندان کرده‌است. در چنین شرایطی، طبیعی است که انتظار رود سیاست‌گذار ارزی، منابع موجود را به سمت نیازهای اهربردی کشور مانند تأمین مواد اولیه تولید، واردات کالاهای اساسی، تجهیزات صنعتی و حمایت از زنجیره تولید داخلی هدایت کند. با این حال، فروش ارز سهمیه‌ای به اشخاص حقیقی، حتی اگر در ظاهر با عنوان «تایزر ضروری» انجام شود، در عمل می‌تواند بخشی از منابع ارزی کشور وارد چرخه‌ای کند که ارزش افزوده مشخصی برای اقتصاد ایجاد نمی‌کند. تجربه سال‌های گذشته نیز نشان داده هر زمان شکاف میان نرخ رسمی و نرخ بازار افزایش یافته، بخشی از تقاضا برای دریافت ارز، مابهت مصرفی واقعی نداشته و صرفاً با انگیزه حفظ ارزش درایی با کسب سود شکل گرفته‌است. از سوی دیگر، وقتی تولیدکنندگان برای تأمین ارز مواد اولیه، ماشین‌لات و نهاده‌های ضروری با دشواری مواجه هستند، تخصیص ارز به تقاضای عمومی این پیام را به فعالان اقتصادی منتقل می‌کند که اولویت‌بندی روشنی در مدیریت منابع ارزی وجود ندارد. این در حالی است که بخش تولید در خط مقدم جنگ اقتصادی قرار دارد و استمرار فعالیت واحدهای صنعتی، مستقیماً با اشتغال، ثبات بازار و معیشت مردم ارتباط دارد. نکته قابل تأمل دیگر آن است که اجاری دقیق ضوابط مبارزه با پولشویی، هرچند ضروری نمی‌تواند به تنهایی زنجیره‌کننده اصل سیاست باشد. ممکن است فرآیند شناسایی مشتری و ثبت اطلاعات به‌درستی انجام شود، اما اگر سیاست پایه از منظر اقتصادی محل ایراد باشد، صرف ایجاد سازو کار نظارتی مشکل را حل نخواهد کرد. شفافیت در اجاری که تصمیم‌جایگزین ضرورت منطقی بودن آن تصمیم نمی‌شود. در شرایطی که کشور درگیر نبرد اقتصادی با دشمنان خارجی است، مدیریت منابع ارزی باید با بیشترین حساسیت انجام شود. بسیاری از کشورها در شرایط بحران اقتصادی یا جنگ، سیاست‌های سختگیرانه‌تری برای کنترل مصارف ارزی اتخاذ می‌کنند و اولویت را به حفظ توان تولید و تأمین نیازهای حیاتی می‌دهند. بنابراین انتظار می‌رود سیاست‌گذار پولی و ارزی نیز منابع محدود کشور را به سمت تقویت بنیان‌های اقتصادی و نه افزایش تقاضای عمومی برای اسکناس ارزی هدایت کند. بدون تردید، بازار از نیازمند نظم، شفافیت و مقابله با تخلفات است، اما مهم‌تر از آن، تعیین اولویت‌های صحیح در تخصیص منابع ملی است. در شرایط فعلی، حمایت از تولید، تأمین کالاهای اساسی و تقویت تاب‌آوری اقتصادی کشور باید در صدر سیاست‌های ارزی قرار گیرد. زیرا هر روز که از خارج از اولویت‌های واقعی مصرف شود، می‌تواند فشار بیشتری بر بازار، تولید و معیشت مردم وارد کند.

# چون جوان

### گزارش یک

### بیناژ قاسمی

تهدید قطع کابل‌های فیبر نوری زیر دریایی در تنگه هرمز، موجی از نگرانی جهانی را برانگیخته است. حمله امریکا و رژیم صهیونیستی به ایران و بحران ناشی از آن در تنگه هرمز، اکنون ابعاد تازه‌ای یافته و از حوزه نفت فراتر رفته است. جایی که جنگ حتی پیش از آسیب احتمالی کابل‌های زیر آب‌های هرمز، بخشی از پروژه‌های اینترنت آینده منطقه را نیز متوقف کرده است. هم‌زمان با تشدید تنش‌ها، کشتی‌های کابل‌گذار یکی پس از دیگری منطقه را ترک می‌کنند و پروژه‌های چند میلیارد دلاری تعلیق شده‌اند. اکنون برخی تحلیل‌ها از ظرفیت تازه‌ای برای درآمدزایی ایران در این آبراه راهبردی سخن می‌گویند: ظرفیتی که به کابل‌های زیر دریایی اینترنت و زیرساخت‌های انتقال داده مربوط می‌شود.

### ■ ■ ■

این روزها و بعد از جنگ رمضان و آتش‌بس میان طرفین، مردم کشورمان تقریباً به زندگی عادی خود بازگشتند. در این روزها بیشترین عبارتی که به گوش می‌رسد، بازگشایی تنگه هرمز است؛ رؤیاهایی که ترامپ و نتانیاهو بر زبان می‌آورند و بعید است حتی خواش را هم ببینند. اساز همه این‌ها که بگذریم، برخی واژه‌ها اهمیت بیشتری دارد؛ موضوع بسیار مهم که در این روزها در مورد جنگ مطرح می‌شود، قطع اینترنت و فیبرهای اینترنتی است.

یکی از ویژگی‌های کمتر شناخته‌شده، اما بسیار مهم بحران در خلیج فارس، خطر کابل‌های زیر دریایی در تنگه هرمز و دریای سرخ است و این خطرها به مسلح‌سازی موقعیت جغرافیایی ایران در انجام آنچه جنگ نامتقارن نامیده می‌شود، روی آب و زیر آب، مرتبط است. ایران پیش از این در مقاومت در برابر حمله‌های آمریکا و اسرائیل، ترافیک محموله‌ها در تنگه هرمز را مسدود کرده و به شکلی مشابه، می‌تواند از طریق کابل‌های زیر دریایی، ارتباطات جهانی و تعاملات مالی را مختل کند. اکنون، تنگه هرمز تنها یک گذرگاه نفت نیست و در اعماق بستر آن، شبکه‌ای از کابل‌های فیبر نوری گسترده شده که اسبابا را به اروپا وصل می‌کند. به عبارتی، در جهانی که بخش اعظم اینترنت از کف دریا عبور می‌کند، بحران هرمز فقط یک تهدید منطقه‌ای نیست؛ بلکه می‌تواند به یکی از حساس‌ترین بحران‌های زیرساخت دیجیتال جهان تبدیل شود. کشورهای حاشیه خلیج فارس (امارات، قطر، بحرین، کویت، عربستان، عراق و حتی بخشی از ایران) برای اتصال به شبکه جهانی اینترنت، به‌شدت به کابل‌هایی وابسته هستند که ناگزیر از این دهانه باریک عبور می‌کنند.

### ■ سنار بوهای فروپاشی اینترنت در قلب تجارت جهانی

اگر هرمز خاموش شود، سناریوی فروپاشی اینترنت در قلب تجارت جهانی فعال می‌شود. هیچ‌کس با صدای بلند نمی‌گوید، اما واقعیت این است که اگر تهدید ایران به قطع کابل‌های زیر دریایی در خلیج فارس عملی شود، وضعیت اینترنت در کشورهای منطقه و حتی اروپایی می‌تواند وارد فاز بحران شود. در پی انتشار نقشه مسیر کابل‌های زیر دریایی که از تنگه هرمز عبور می‌کند، موجی از نگرانی‌ها به راه

# اقتصاد

| روزنامه جوان | شماره ۷۶۰۰

سرویس اقتصادی ۰۶۰۸۵۲۲۳

هراس جهانی از تهدید قطع کابل‌های اینترنت در کف دریای خلیج فارس

# کابل‌هایی برای روز مبادای محور مقاومت

کابل‌های زیر دریایی، اهرم فشار ایران به گردش مالی ۱۰ تریلیون دلاری تبدیل شده‌است



یک کابل فیبر نوری در حال گذر از تنگه هرمز

یک کابل فیبر نوری در حال گذر از تنگه هرمز

یک کابل فیبر نوری در حال گذر از تنگه هرمز

دولتی ایران تهدید کرده‌اند که کابل‌های زیر دریایی عبوری از تنگه هرمز را تصرف خواهند کرد؛ کابل‌هایی که داده‌های مالی، اطلاعات بورس و داده‌های مرتبط با فضای ابری و مراکز داده را منتقل می‌کنند. ما عملاً این پیام را داده که می‌تواند نیمی از جهان را با خاموشی دیجیتال مواجه کند. موضوعی که به ویژه در کشور هند با نگرانی و گزارش‌های زیادی مواجه شده است، چراکه رسانه‌های این کشور تأکید داشتند که بخش زیادی از اینترنت هند از این مسیر تأمین می‌شود.

رسانه آسیایمز نیز در تحلیلی به موضوع اینترنت و تنگه هرمز پرداخت و نوشت زیرساخت‌های داده و کابل‌های فیبر نوری به بخشی از معادلات بازدارندگی در منطقه تبدیل شده‌اند. این گزارش هشدار می‌دهد که حمله به کابل‌ها می‌تواند بدون شسلیک موشک، اقتصاد جهانی را دچار اختلال کند و جنگ آینده ممکن است به‌جای میدان‌های سنتی، در بستر دریا و روی کابل‌های داده جریان پیدا کند.

همچنین یک مقام ارشد امریکا ضمن انتقاد از اعمال حاکمیت ایران بر تنگه هرمز، درباره تسلط ایران بر کابل‌های فیبر نوری عبوری از این آبراه ابراز نگرانی کرد. مایک والتز، سفیر امریکا در سازمان ملل متحد، به شبکه تلویزیونی «ای‌بی‌سی» درباره گذشتن بیش از ۵۰ روز از تهدیدات دونالد ترامپ علیه ایران و باز نشدن تنگه هرمز به روی کشتی‌های متخاصم گفت: این نخستین بار نیست که ایران چنین تهدیدی کرده یا واقعاً چنین کاری انجام داده است. ما جنگ نفتکش‌ها را داشتیم که در دهه ۸۰ میلادی یکی از کشتی‌های ما را با مین هدف قرار دادند و این ۵۰ سال است که چنین کارهایی انجام می‌دهند.

به گزارش مهر، وی از اعمال حاکمیت ایران بر تنگه هرمز انتقاد کرد و گفت: اکنون حتی در تلویزیون و روی کابل‌های داده جریان پیدا کند. همچنین یک مقام ارشد امریکا ضمن انتقاد از اعمال حاکمیت ایران بر تنگه هرمز، درباره تسلط ایران بر کابل‌های فیبر نوری عبوری از این آبراه ابراز نگرانی کرد. مایک والتز، سفیر امریکا در سازمان ملل متحد، به شبکه تلویزیونی «ای‌بی‌سی» درباره گذشتن بیش از ۵۰ روز از تهدیدات دونالد ترامپ علیه ایران و باز نشدن تنگه هرمز به روی کشتی‌های متخاصم گفت: این نخستین بار نیست که ایران چنین تهدیدی کرده یا واقعاً چنین کاری انجام داده است. ما جنگ نفتکش‌ها را داشتیم که در دهه ۸۰ میلادی یکی از کشتی‌های ما را با مین هدف قرار دادند و این ۵۰ سال است که چنین کارهایی انجام می‌دهند.

به گزارش مهر، وی از اعمال حاکمیت ایران بر تنگه هرمز انتقاد کرد و گفت: اکنون حتی در تلویزیون

# اقتصاد

| روزنامه جوان | شماره ۷۶۰۰

سرویس اقتصادی ۰۶۰۸۵۲۲۳

هراس جهانی از تهدید قطع کابل‌های اینترنت در کف دریای خلیج فارس

# کابل‌هایی برای روز مبادای محور مقاومت

کابل‌های زیر دریایی، اهرم فشار ایران به گردش مالی ۱۰ تریلیون دلاری تبدیل شده‌است



یک کابل فیبر نوری در حال گذر از تنگه هرمز

یک کابل فیبر نوری در حال گذر از تنگه هرمز

یک کابل فیبر نوری در حال گذر از تنگه هرمز

دولتی ایران تهدید کرده‌اند که کابل‌های زیر دریایی عبوری از تنگه هرمز را تصرف خواهند کرد؛ کابل‌هایی که داده‌های مالی، اطلاعات بورس و داده‌های مرتبط با فضای ابری و مراکز داده را منتقل می‌کنند. ما عملاً این پیام را داده که می‌تواند نیمی از جهان را با خاموشی دیجیتال مواجه کند. موضوعی که به ویژه در کشور هند با نگرانی و گزارش‌های زیادی مواجه شده است، چراکه رسانه‌های این کشور تأکید داشتند که بخش زیادی از اینترنت هند از این مسیر تأمین می‌شود.

رسانه آسیایمز نیز در تحلیلی به موضوع اینترنت و تنگه هرمز پرداخت و نوشت زیرساخت‌های داده و کابل‌های فیبر نوری به بخشی از معادلات بازدارندگی در منطقه تبدیل شده‌اند. این گزارش هشدار می‌دهد که حمله به کابل‌ها می‌تواند بدون شسلیک موشک، اقتصاد جهانی را دچار اختلال کند و جنگ آینده ممکن است به‌جای میدان‌های سنتی، در بستر دریا و روی کابل‌های داده جریان پیدا کند.

همچنین یک مقام ارشد امریکا ضمن انتقاد از اعمال حاکمیت ایران بر تنگه هرمز، درباره تسلط ایران بر کابل‌های فیبر نوری عبوری از این آبراه ابراز نگرانی کرد. مایک والتز، سفیر امریکا در سازمان ملل متحد، به شبکه تلویزیونی «ای‌بی‌سی» درباره گذشتن بیش از ۵۰ روز از تهدیدات دونالد ترامپ علیه ایران و باز نشدن تنگه هرمز به روی کشتی‌های متخاصم گفت: این نخستین بار نیست که ایران چنین تهدیدی کرده یا واقعاً چنین کاری انجام داده است. ما جنگ نفتکش‌ها را داشتیم که در دهه ۸۰ میلادی یکی از کشتی‌های ما را با مین هدف قرار دادند و این ۵۰ سال است که چنین کارهایی انجام می‌دهند.

به گزارش مهر، وی از اعمال حاکمیت ایران بر تنگه هرمز انتقاد کرد و گفت: اکنون حتی در تلویزیون و روی کابل‌های داده جریان پیدا کند. همچنین یک مقام ارشد امریکا ضمن انتقاد از اعمال حاکمیت ایران بر تنگه هرمز، درباره تسلط ایران بر کابل‌های فیبر نوری عبوری از این آبراه ابراز نگرانی کرد. مایک والتز، سفیر امریکا در سازمان ملل متحد، به شبکه تلویزیونی «ای‌بی‌سی» درباره گذشتن بیش از ۵۰ روز از تهدیدات دونالد ترامپ علیه ایران و باز نشدن تنگه هرمز به روی کشتی‌های متخاصم گفت: این نخستین بار نیست که ایران چنین تهدیدی کرده یا واقعاً چنین کاری انجام داده است. ما جنگ نفتکش‌ها را داشتیم که در دهه ۸۰ میلادی یکی از کشتی‌های ما را با مین هدف قرار دادند و این ۵۰ سال است که چنین کارهایی انجام می‌دهند.

به‌منظور صیانت از زنجیره تولید انجام می‌شود

# ممنوعیت مصرف محصولات پت در دستگاه‌های دولتی



## استفاده از پارچ و لیوان به جای بطری‌های یک‌بار مصرف، بهره‌گیری از ظروف چندبار مصرف در جلسات اداری و کاهش خرید اقلام غیر ضروری، از جمله راهکارهایی است که می‌تواند مصرف این ماده را کاهش دهد

کاهش دهد. فعالان صنعتی تأکید دارند حتی کاهش چند درصدی مصرف در بخش اداری، در شرایط محدودیت تولید می‌تواند به تعادل بازار کمک کند. از نسوی دیگر، کاهش مصرف اقلام پت‌محور در دستگاه‌های اجرایی، پیمایی برای حمایت از تولید داخلی و حفظ پایداری صنایع پایین‌دستی دارد؛ چراکه صنایع غذایی، دارویی و بسته‌بندی برای ادامه فعالیت خود به دسترسی پایدار به مواد اولیه نیاز دارند و التهاب در بازار مواد پتروشیمی می‌تواند برخی تحلیلگران اقتصادی معتقدن این اقدام علاوه بر آثار صنعتی، دارای ابعاد فرهنگی نیز هست. سازمان‌ها و جلسات رسمی، سهم قابل توجهی از تقاضای پت را به خود اختصاص می‌دهد؛ در حالی که بسیاری از این مصارف قابلیت جایگزینی دارد. استفاده از پارچ و لیوان به‌جای بطری‌های یک‌بارمصرف، بهره‌گیری از ظروف چندبار مصرف در جلسات اداری و کاهش خرید اقلام غیر ضروری، از جمله راهکارهایی است که می‌تواند مصرف این ماده را

|| شنبه ۲۶ اردیبهشت ۱۴۰۵ || ۲۸ دی‌فصلنامه ۱۴۴۷ |

سرویس اقتصادی ۰۶۰۸۵۲۲۳

هراس جهانی از تهدید قطع کابل‌های اینترنت در کف دریای خلیج فارس

کابل‌های زیر دریایی، اهرم فشار ایران به گردش مالی ۱۰ تریلیون دلاری تبدیل شده‌است

# کابل‌هایی برای روز مبادای محور مقاومت

کابل‌های زیر دریایی، اهرم فشار ایران به گردش مالی ۱۰ تریلیون دلاری تبدیل شده‌است

درصد کاهش یابد و میلیاردها دلار خسارت وارد شود. برای ایران به دلیل اتکای کمتر به مسیر جنوبی، آسیب‌پذیری بسیار کمتری دارد؛ هرچند همچنان آسیب‌زا است. ترافیک حیاتی می‌تواند به سمت مسیرهای زمینی شمال و غرب هدایت شود. ممکن است کاهش سرعت و کیفیت رخ دهد، اما قطعی کامل اتفاق نمی‌افتد. به عبارت دیگر، در بحران تنگه هرمز، کشورهای حاشیه خلیج فارس بسیار بیشتر از ایران آسیب می‌بینند.

■ **گام ایران برای درآمذایی از کابل‌های اینترنت**
کنشگران معتقدند: ایران می‌تواند با تکیه بر حاکمیت خود بر تنگه هرمز، سالانه صدها میلیون دلار از کابل‌های فیبر نوری عبوری از بستر این منطقه عوارض دریافت کند. در حالی که دهه‌های گذشته تمرکز حاکمیت بر امنیت انرژی و کشتیرانی بوده، یکی از حیاتی‌ترین ابعاد نوظهور این گذرگاه، یعنی زیرساخت‌های فیبر نوری و کابل‌های زیر دریایی انتقال داده، در سایه نگاه سنتی مغفول مانده است. در نهایت ایران با تکیه بر مبانی حقوق بین‌الملل و موقعیت ژئوپلیتیک خود، می‌تواند سالانه صدها میلیون دلار درآمد ارزی از این «شاهراه‌های پنهان» کسب کند. این صاحبانظران بر اساس تجربیات جهانی کشورهایی نظیر مصر، سنگاپور و اندونزی، راهبردهایی را برای بهره‌برداری از این ظرفیت پیشنهاد می‌دهند:

■ **گام اول: وضع عوارض ترانزیت داده و حق امتیاز (Fee)**

ایران می‌تواند مانند مصر که سالانه بین ۲۵۰ تا ۴۰۰ میلیون دلار از کابل‌های زیر دریایی درآمد دارد، برای هر متر کابل عبوری از دریای سرزمینی خود، عوارض زیرساختی و حق امتیاز (IRU) دریافت کند. این یک منبع درآمد حاکمیتی کاملاً مشروع برای شرکت‌های چندملیتی است.

■ **گام دوم: ارائه خدمات فنی و تعمیر و نگهداری (MECMA)**
با توجه به ترافیک بالای دریایی در هرمز و احتمال آسیب کابل‌ها توسط لنگر کشتی‌ها، ایران می‌تواند با ایجاد زیرساخت‌های فناوری، قطب تعمیر و نگهداری کابل‌ها در منطقه شود. فرآیند تعمیر کابل در صورت همکاری ایران می‌تواند از ۴۵ روز به مدت زمان بسیار کمتری کاهش یابد که این خود یک مزیت رقابتی است.

■ **بنیان‌های عملی حاکمیت بر پلتفرم‌های دیجیتال**
ایران می‌تواند با استفاده از اهرم فشار عبور زیرساخت‌های غول‌های فناوری (Hyperscalers) از بستر خود، آنها را مقید به فعالیت رسمی و رعایت قوانین جمهوری اسلامی ایران کند. در این مدل، همکاری دوجانبه با شرکت‌های دانش‌بنیان ایرانی جایگزین سیاست‌های محدودکننده سنتی خواهد شد. مثالی به موازین بین‌المللی همخوانی دارد، بلکه گامی ضروری برای ارتقای وزن ژئوپلیتیک کشور در معماری ارتباطات جهانی است و در نهایت تنگه هرمز می‌تواند فراتر از یک مسیر نفت‌کش‌ها، به عنوان یک ثروت ملی در حوزه اقتصاد داده بازتعریف شود.

ایران می‌تواند با استفاده از اهرم فشار عبور زیرساخت‌های غول‌های فناوری (Hyperscalers) از بستر خود، آنها را مقید به فعالیت رسمی و رعایت قوانین جمهوری اسلامی ایران کند. در این مدل، همکاری دوجانبه با شرکت‌های دانش‌بنیان ایرانی جایگزین سیاست‌های محدودکننده سنتی خواهد شد. مثالی به موازین بین‌المللی همخوانی دارد، بلکه گامی ضروری برای ارتقای وزن ژئوپلیتیک کشور در معماری ارتباطات جهانی است و در نهایت تنگه هرمز می‌تواند فراتر از یک مسیر نفت‌کش‌ها، به عنوان یک ثروت ملی در حوزه اقتصاد داده بازتعریف شود.

به‌منظور صیانت از زنجیره تولید انجام می‌شود

# ممنوعیت مصرف محصولات پت در دستگاه‌های دولتی

حساس در اقتصاد صنعتی بوده و طبیعی است اختلال در تولید یا توزیع مواد اولیه، به سرعت به صنایع وابسته‌اثر می‌گذارد و هزینه تمام‌شده کالاها را افزایش می‌دهد. به همین دلیل، سیاست‌گذاران تلاش می‌کنند در شرایط بحرانی، اولویت مصرف را به بخش‌های حیاتی اختصاص دهند. فعالان صنعت بسته‌بندی معتقدند تصمیم اخیر اگر به صورت هدفمند و محدود به مصارف غیر ضروری اجرا شود، می‌تواند از بروز کمبود در بازار جلوگیری کند. در مقابل، ادامه روند مصرف عادی در دستگاه‌های بزرگ اداری، فشار مضاعفی بر زنجیره تأمین وارد خواهد کرد.

بررسی‌ها نشان می‌دهد بخش قابل توجهی از مصرف بطری‌های پت در کشور، به حوزه خدمات و مصرف روزمره اداری مربوط می‌شود. کاهش این بخش از تقاضا می‌تواند بخشی از نیاز بازار را آزاد کند و به تأمین پایدار کالاهای ضروری کمک برساند.

کارشناسان همچنین بر این باورند که مدیریت مصرف در شرایط فعلی باید موقتی، هدفمند و مبتنی بر حفظ ثبات بازار باشد. صنایع پتروشیمی از ظرفیت بالایی برخور دارند و تجربه نشان داده است در برابر فشارهای خارجی توان بازبایی سریع دارند. با این حال، تا زمان بازگشت کامل ظرفیت تولید، اجرای سیاست‌های صرفه‌جویانه می‌تواند نقش مؤثری در عبور از شرایط کنونی ایفا کند. در مجموع، ممنوعیت خرید محصولات دارای بسته‌بندی پت در برخی دستگاه‌های دولتی را می‌توان بخشی از راهبرد کلان کشور برای صیانت از منابع تولید و حمایت از صنایع داخلی دانست که در شرایط جنگ اقتصادی و حملات مستقیم به زیرساخت‌های صنعتی، اهمیت آن بیش از گذشته آشکار شده است.

به‌منظور صیانت از زنجیره تولید انجام می‌شود

تصمیم دولت برای ممنوعیت خرید آب معدنی و مواد غذایی دارای بسته‌بندی پت در برخی دستگاه‌های اجرایی، در راستای مدیریت مصرف در شرایط جنگ اقتصادی و ضعیف شدن مصرف در صنایع کشور است که پس از آسیب‌پذیری بخشی از ظرفیت تولید داخلی، حتی در شرایط جنگ اقتصادی با دشمنان خارجی است، تصمیم‌گیری برای کاهش مصرف ضروری است. در شرایطی که کشور درگیر نبرد اقتصادی با دشمنان خارجی است، مدیریت منابع ارزی باید با بیشترین حساسیت انجام شود. بسیاری از کشورها در شرایط بحران اقتصادی یا جنگ، سیاست‌های سختگیرانه‌تری برای کنترل مصارف ارزی اتخاذ می‌کنند و اولویت را به حفظ توان تولید و تأمین نیازهای حیاتی می‌دهند. بنابراین انتظار می‌رود سیاست‌گذار پولی و ارزی نیز منابع محدود کشور را به سمت تقویت بنیان‌های اقتصادی و نه افزایش تقاضای عمومی برای اسکناس ارزی هدایت کند. بدون تردید، بازار از نیازمند نظم، شفافیت و مقابله با تخلفات است، اما مهم‌تر از آن، تعیین اولویت‌های صحیح در تخصیص منابع ملی است. در شرایط فعلی، حمایت از تولید، تأمین کالاهای اساسی و تقویت تاب‌آوری اقتصادی کشور باید در صدر سیاست‌های ارزی قرار گیرد. زیرا هر روز که از خارج از اولویت‌های واقعی مصرف شود، می‌تواند فشار بیشتری بر بازار، تولید و معیشت مردم وارد کند.

به‌منظور صیانت از زنجیره تولید انجام می‌شود

تصمیم دولت برای ممنوعیت خرید آب معدنی و مواد غذایی دارای بسته‌بندی پت در برخی دستگاه‌های اجرایی، در راستای مدیریت مصرف در شرایط جنگ اقتصادی و ضعیف شدن مصرف در صنایع کشور است که پس از آسیب‌پذیری بخشی از ظرفیت تولید داخلی، حتی در شرایط جنگ اقتصادی با دشمنان خارجی است، تصمیم‌گیری برای کاهش مصرف ضروری است. در شرایطی که کشور درگیر نبرد اقتصادی با دشمنان خارجی است، مدیریت منابع ارزی باید با بیشترین حساسیت انجام شود. بسیاری از کشورها در شرایط بحران اقتصادی یا جنگ، سیاست‌های سختگیرانه‌تری برای کنترل مصارف ارزی اتخاذ می‌کنند و اولویت را به حفظ توان تولید و تأمین نیازهای حیاتی می‌دهند. بنابراین انتظار می‌رود سیاست‌گذار پولی و ارزی نیز منابع محدود کشور را به سمت تقویت بنیان‌های اقتصادی و نه افزایش تقاضای عمومی برای اسکناس ارزی هدایت کند. بدون تردید، بازار از نیازمند نظم، شفافیت و مقابله با تخلفات است، اما مهم‌تر از آن، تعیین اولویت‌های صحیح در تخصیص منابع ملی است. در شرایط فعلی، حمایت از تولید، تأمین کالاهای اساسی و تقویت تاب‌آوری اقتصادی کشور باید در صدر سیاست‌های ارزی قرار گیرد. زیرا هر روز که از خارج از اولویت‌های واقعی مصرف شود، می‌تواند فشار بیشتری بر بازار، تولید و معیشت مردم وارد کند.